

KIS PIAC – NAGY PIAC

Zöldségtonnák

A helyi tanácsok által működtetett piacon az árusításnak frott szabályai vannak: a legfontosabb például, hogy a kistermelők – az engedéllyel rendelkező kereskedőket kivéve – csak a saját terményüket árusíthatják. Továbbá, hogy a megszabott helyfoglalási díjat és a helypénzt fizetniük kell. S a kereslet-kínálat törvényeit is tiszteletben kötelesek tartani.

Csáki Ferencné, piaci gondnoktól – aki negyedszázada végzi felelősségteljesen munkáját a piacesarnokban – és Vosnitzer Gyula gazdag tapasztalatokkal rendelkező helypénzszedőtől hallottuk: A piacesarnokban – hétfő kivételével – minden nap, a kispiacra „éjjel-nappal”, a vásártéri piacon szerdán-szombaton árulnak a kistermelők is. Sokfajta és legnagyobb tömegű terménnyel szerdán és szombaton a nagypiacra jelennek meg az eladók. Ilyenkor átlagosan 4-5

mázsa baromfit, 5-6 ezer darab tojást, nyáron több tonna paradicsomot és paprikát, gyümölcsöt és zöldséget vásárolnak meg a város lakói.

A piacesarnok dolgozói elmondták azt is, hogy az eladók döntő többsége tiszteletben tartja a piaci rendjére vonatkozó előírásokat, s az 1988. januártól ÁFA-val növelt helyfoglalási díjat, helypénzt kifizetik. Ugyanakkor minden piaci napon akadnak olyan termelők is, (a vásártéri piacon inkább kupecok) akik különböző „manőverekkel” igyekeznek a fizetési kötelezettségük alól kibújni.

Gondunk – jegyezte meg Csáki Ferencné – hogy a piacgondnokság nem rendelkezik telefonnal, sőt a közelben nyilvános telefonfülke sincs. Rosszullét, baleset esetén a mentőket is késve tudják a helyszínre hívni.

G. B.

Szemben az árral

Több olvasónk, aki a Park Áruházal szemben, a köznyelvben Kisbosnyák néven ismert piacon vásárolt, panaszkolt, hogy indokolatlanul magasak az ott eladásra kínált áruk árai. Azt is többen panaszkodták, hogy heti piaci napokon kora reggel az östermelőktől egy tételben vásárolják fel a zöldséget, gyümölcsöt, majd ugyanezt 10-15 forinttal drá-

gábban árusítják a Park Áruházal szemben.

Sokan azt is felvetik, hogy az itt árusítóknak helypénzt sem kell fizetni, míg aki a vásártéri piacon árul, attól azonnal bevasalják ezt. Ma már egyértelmű, hogy nem a lakosság ellátásának javítása jellemzi ezt a piacot, hanem az ott árusítók minél rövidebb idő alatt szeretnének, minél maga-



A Kisbosnyákon

Fotó: Lévay Kálmán

sabb – adómentes jövedelemhez – jutni. (A hónap elején a közelben megnyitott maszek zöldség-gyümölcs és reggelizőbolt vezetőjét a piaci maffia képviselői megfenyegették, hogy túlzottan olcsón kínálja a portékáját eladásra, s nem lesz ez jó).

– *Tud-e erről az illetékes tanács felügyeleti szerv, s mit tesznek e nemkívánatos jelenség ellen – ezt kérdeztem Várnai Ivántól, a termelési- és ellátásfelügyeleti osztály vezetőjétől.*

– *Tudunk a jelenségről. Előjáróban annyit, hogy a megyei tanács előírása alapján jelöltünk ki a városban több helyen olyan nyílt árusítású helyet, ahol a kistermelők a maguk megtermelte árukat eladásra kínálhatják. Egyik ilyen hely éppen a hely frekvenciája miatt a Park Áruházal szembeni terület. Tehát ezért nem*

kell helypénzt fizetni. Az áráról annyit, hogy azokat központi előírni nem tudjuk, az árusítás szabad áras, nyilván, ha valakiért túl sokat kérnek, azt nem kell megvenni.

Azt is tapasztaltuk, hogy nem minden eladó a saját maga termelte gyümölcsöt vagy zöldséget árulja, a viszonteladók itt az árusítás tilos! Ezt gyakoribb ellenőrzésekkel tudjuk kiszűrni, akiket rajta kapunk ilyenén, szabálysértésért feljelentjük. A legutóbbi ellenőrzéskor négy személy ellen voltunk kénytelenek ezt megtenni. A lakossági felvetés jogos, amit ígérhetek, az az, hogy rendszeres ellenőrzésekkel próbáljuk az eredeti elképzelést megvalósítani: azaz ez a piac ne a nyereszkevéssé, hanem a lakossági ellátás javítását szolgálja.

H. R.

MINDENKI VESZTES

Lesilóztak 65 hektár kukoricát

A Kiskunhalasi Állami Gazdaság FARMER Leányvállalatánál lesilóztak 65 hektár (hibrid) vetőmag-kukoricát. A nem mindennapos intézkedés hátteréről kerdeztük – *Ferenczi Imre* – a mezőgazdasági nagyüzem igazgatóját.

– *Erre a népszerűtlen – a gazdaság eddigi gyakorlatától idegen – lépésre a Mezőgazdasági Minősítő Intézet megyei képviselőjének a döntése alapján került sor – mondja az igazgató. – Az illetékes szakember bejárta az egész táblát és a megengedettnél (az országos szabvány: 300 méteres körzetben, illetve 100-tól egy-egy lehetséges) több kijelölt címet talált. Sajnos, ugyanerre a megállapításra jutott a gazdaság szakembereiből létrehozott 7 fős társadalmi bizottság is. Tehát a hibát egyértelműen a termelésben követék el, s ez esetben nem volt méltányos a felügyeleti szerv.*

– *Terhel-e valakit (valakiket) felelősség? Hiszen azokat a termelőket is sújta az intézkedés, akiknek a kukoricája mintaszerepelt volt címerezve.*

– *Természetesen. A fő vétkek a hanyag, szerződésszegő ügyfeleink, de nem kevésbé a felügyelettel megbízott munkatársaink is, mert nem jelezték időben a veszélyt. Az utóbbiak ellen fegyelmi felelősségrevonást kezdeményezünk. Nem mehetek el szó nélkül az ideai asszily kedvezőtlen hatásai mellett sem. A nagy hőség robbanásszerűen hozta ki a címereket, amelyek következményeképp a napi egy-két átvizsgálás kevésnek bizonyult. Emiatt a gyakorlott – az elmúlt években jó partnernek számító – termelőink egy részét is el kellett marasztalni.*

– *Legalább a vevőknek – eddigi munkájukat – reszesülnek-e valamilyen kártérítésben?*

– *Bizonyos összegű munkabért fizetünk kell a művelésért, erre a szerződés kiter. Ez azonban – beláthatóan – teljes mértékben nem ellensúlyozza a vállalkozók kárát. Vállalatunk is jelentős árbevételel esik el, az eddigi kárunk mintegy 300 ezer forintra tenet. De vesztesnek mondható a terrelteto is, hiszen számottevő mennyiségű – a népgazdaság számára oly fontos – speciális vetőmagot kell nélkülöznie.*

Kovács Pál

A Zokogó Majom



Kolozsvárot úgy 1938 táján egy Androvics nevű kocsmáros vendéglőt nyitott az akkori vármegyeháza szomszédságában.

Ebbe a vendéglőbe a kispénzűek jártak, fiatal tanárok, hivatalnokok, mindig éhes és szomjas színészek, írók és újságírók, éhenkórászok.

Androvicsné, mindenki Mamukája széles mosollyal találta fel a finom, jó illatú főtt húsokat, mondván: „Egyetek hé, ne éhezettek, mint otthon!”

Hogy hogyan lett e vendéglő neve Zokogó Majom?

Hektor, a pikkolófiú mondta egyszer a tartozás törlesztését kérő szódásnak, hogy a göré fizetésképtelen, s különben is most épp „koleras”, vagyis bánatában betintázott, és ott sir a biliárdasztalra hajolva, mint egy majom. Androvics úr meghallotta ezt és lecsapott a pikkolófiúra.

– *Hogy sírok én?! – Mondd csak ki megegyeszer! Hogyan zokogok? Mint egy majom?*

A vendéglős egy darabig

Lévay Kálmán

NYÁRI VÁSÁR UTÁN

Sem az eladó, sem a vásárló nem elégedett

Igazi perzselő kánikulában kezdődött meg augusztus elsején Halason is a hagyományos nyári vásár, melynek során a boltok 30-40, sőt egyes termékeket 50 százalékkal mérsékelt áron kínáltak eladásra. Az akció a korábbi évek látványos sikerét mégsem hozta meg, az áruk csaknem fele megmaradt. A kezdeti rohamot csendes érdeklenség követte, így a 13-i akciózárás megváltás volt az eladók számára. Hogy mi lesz a megmaradt több mint 3 és félmillió készlettel?

Ahogy a boltokat körbejártam, egyöntetű volt a vélemény: csökkentett áron, egyéni akciókkal próbálnak a megmaradt ruhaféléktől, lábbeliktől megszabadulni. A városban összesen több mint 10 millió forint volt a vásáron kínált áruk összértéke. Több mint hatmillió forintnyi bevőre is talált, így a két hét során a lakossági megtakarítás csaknem két és félmillió forintba rúgott. Az egyes boltok kínált termékek szabták meg az akció sikerét is. Így például a Halasi Áruház emeleti osztálya a mostani akciót tartja a legsikeresebbnek, ötmillió árúválasztékból négy millió értékű bevőre talált.

A női fürdőruhákban maradt még, mert a vevők a fürdőruha kedvezményes árát, a 6-700 forintot is soknak találták. Az ÁFESZ Kiskun Áruházában közepes eredményt hozott a vásár, míg a Kényelmes cipőbolt akciója alulmúlta a várakozást, csak a szandálok iránt mutatkozott kereslet, az ezer forint körüli kedvezményes árat még így is drágállták a vásárlók. Itt a lábbelik harmada talált csak gazdára. Az Elegánt ruhaboltban a konfekciók több mint fele a polcokon maradt, már szervezik is a további kedvezményes eladást. A gyer-



Vásárban – magányosan

Leégett a Kurta Csárda

Sok autós és környékbeli lakos, s elsősorban a tulajdonosának őszinte bánatára a Kiskunhalasi és Kiskunmajsza közötti út mellett lévő közkedvelt autós csárda július 31-én leégett. A kiskunhalasi tűzoltók a helyszínre érve a bűrtörzst nagy részét, valamint a konyhában lévő gázipalackokat kimentették, azonban a nádtető gyorsan továbbharapódzó tűz miatt az épületet, s a benne lévő egyéb felszerelési tárgyakat már nem tudták megmenteni. A kár értéke 3,2 millió forint. A rendőrség a tűz okának megállapítására a tűzoltóság bevonásával folytatja a vizsgálatot.

Ugyancsak „tűzes hír” az is, hogy augusztus 7-én a kórház mögötti Felszabadulási emlékparkban keletkezett tőzegtűzhez riasztották a tűzoltókat, akik a helyszínre érve a tüzet eloltották. Kár nem keletkezett.

Ez a hír azért érdemel figyelmet, mert ilyen jelenség szinte egyedülálló a mi vidékünkön. A város egykor patkó alakban körülvéve, s annak természetes védelmet nyújtó mocsarak lecsapolása után a mocsarak helyén tőzegtölegek maradtak vissza. A nagy szárazság és a kánikula hatására öngyulladás következtében keletkezett tűz a kiszáradt tőzegen.

-kocsis-

